
Faktaark – Beskæftigelsesfradrag til enlige forsørgere 

Med Reform af personskat forhøjes satsen for beskæftigelsesfradraget til enlige forsørgere med 5,25 pct.-point fra 6,25 til 
11,5 pct., og parallelt hermed forhøjes det maksimale beskæftigelsesfradrag til enlige forsørgere med 20.500 kr. fra 
24.400 kr. til 44.900 kr. (2023-niveau). Forhøjelsen af satsen og det maksimale beskæftigelsesfradrag til enlige forsørgere 
bidrager til, at det bedre kan betale sig at arbejde, og øger derved arbejdsudbuddet og den strukturelle beskæftigelse. 
 
Forhøjelsen af det ekstra beskæftigelsesfradrag skønnes isoleret set at indebære et mindreprovenu efter tilbageløb og 
adfærd på ca. 0,3 mia. kr. (2023-niveau), en forøgelse af arbejdsudbuddet med 150 fuldtidspersoner og en reduktion af 
indkomstforskellene med 0,02 pct.-point målt ved Gini-koefficienten, jf. tabel 1. 
 

Tabel 1. Økonomiske konsekvenser ved en forhøjelse af beskæftigelsesfradraget til enlige forsørgere (fuldt indfaset) 

 

(2023-niveau) Umiddelbar  
provenuvirkning 

Provenuvirkning efter  
tilbageløb og adfærd 

Arbejdsudbud Ændring i  
Gini-koefficient 

 Mia. kr. Mia. kr. Fuldtids- 
personer 

Pct.-point 

Sats hæves med 5,25 pct.-point og 
maksimum med 20.500 kr. 

-0,5 -0,3 150 -0,02 

Kilde: Skatteministeriet. 

 
Dermed skønnes ca. 117.000 personer at få en skattelempelse, som maksimalt udgør ca. 5.100 kr. årligt (svarende til 
skatteværdien af forhøjelsen af det maksimale fradrag ekskl. kirkeskat og med en gennemsnitlig kommuneskatteprocent). 
Denne skattelempelse kommer oven i den lempelse, der følger af forhøjelsen af det almindelige beskæftigelsesfradrag. 
 
Forhøjelsen af det ekstra beskæftigelsesfradrag til enlige forsørgere indebærer, at marginalskatten reduceres med ca. 1,3 
pct.-point for arbejdsindkomster under 390.500 kr. (før arbejdsmarkedsbidrag) svarende til ca. 62.000 personer. 
 
Ændringer i satser og beløbsgrænser 
Beskæftigelsesfradraget til enlige forsørgere udgør aktuelt 6,25 pct. af arbejdsindkomsten1 – dog med et maksimalt 
fradrag på 24.400 kr. (2023-niveau). Beskæftigelsesfradraget til enlige forsørgere er et ligningsmæssigt fradrag med en 
skatteværdi på ca. 25 pct. (opgjort ekskl. kirkeskat og med en gennemsnitlig kommuneskatteprocent) af fradraget. Dermed 
har det nuværende beskæftigelsesfradrag til enlige forsørgere en maksimal skatteværdi på ca. 6.100 kr., som opnås ved en 
årlig arbejdsindkomst på mindst ca. 390.500 kr. (før arbejdsmarkedsbidrag).  
 
Med aftalen forhøjes satsen for beskæftigelsesfradraget til enlige forsørgere med 5,25 pct.-point og maksimum med 
20.500 kr. (2023-niveau) fra og med 2025. Dermed får beskæftigelsesfradraget til enlige forsørgere en maksimal 
skatteværdi på ca. 11.200 kr. De parallelle forøgelser af satsen og maksimum for beskæftigelsesfradraget til enlige 
forsørgere betyder, at det maksimale fradrag opnås ved ca. samme indkomst som nu (ca. 390.500 kr.). 
 

 
1 Opgjort før arbejdsmarkedsbidrag og inkl. pensionsindbetalinger. 
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